

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 150 pesetas.  
 En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 500 \*  
 Extranjero, 6 meses . . . . . 1200 \*

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
 Anuncios á precios convencionales.

Con el mayor gusto insertamos, sin la menor corrección de nuestra parte, el siguiente discurso que se nos ha remitido de un aventajado alumno del Colegio de Sto. Domingo de Orihuela.

## LA MECÁNICA

Señores:

Entre los muchos y utilísimos tratados, que cual frondosas ramas se dependen del corpulento árbol de la ciencia física, á cuya apacible sombra se han realizado las más asombrosas conquistas de la moderna civilización; ninguno á mi pobre juicio tan necesario para el individuo, para la familia y para la sociedad, como el que al presente nos ocupa. La Mecánica; á sus rápidos adelantos en este siglo y solo á ellos debemos los no menos agigantados pasos de la industria en nuestros últimos tiempos. Convencidos de su trascendental importancia, nos apresuramos hoy á contribuir con nuestro humilde óbolo, á la grande obra de la moderna civilización, dedicándolos Reverendo Padre (Juan Ricart) este ensayo que aunque pobre, es la más patente prueba de nuestros filiales sentimientos. En su exquisita prudencia confiamos sabrá disminuir las muchas imperfecciones de los que aún nos encontramos en los primeros un rales del vasto templo de la ciencia física, y ahora abandonándose á la benevolencia de un tan distinguido auditorio, en su benignidad sabrá suplir lo que mis escasas fuerzas no logren alzar, voy á enumerar aunque muy superficialmente, en gracia á su brevedad, las más culminantes ventajas que la Mecánica nos proporciona.

Perdida la hermosa vestidura de la gracia con el pecado que nuestro primer padre comiera al infringir la sabia ley que su divino hacedor le impuso, vió descender sobre su cabeza toda suerte de infortunios: muy bien pudiera decirse que la fatal caja de Pandora se había abierto sobre la Humanidad: un paraíso perdido, condenada toda ella á ese ineludible tributo de la muerte y á proporcionarse el sustento con el sudor de su rostro, se vió obligado á remediar con rudas faenas sus primeras necesidades. ¿Y por ventura no es entre todas la más imperiosa la de sustentarse? Evidente que sí; y así fué en efecto la Agricultura la primera de las industrias á que el hombre se dedicara.

¿Más al labrar por vez primera la tierra, lo hizo acaso con sus puños? La primera piedra, el primer palo que para ello empleó, constituyó la primera máquina agrícola, que de perfeccionamiento, en perfeccionamiento, pasando por esas cuatro edades que los arqueólogos asignan á la sucesión de los instrumentos de la industria humana, llegaron al encumbrado estado á que hoy se halla elevada.

Y para convenceros de los muchos adelantos que ha experimentado en nuestros últimos tiempos, oíd las siguientes palabras, pronunciadas por el ilustre agrónomo Sr. Conde de Gasparin, en presencia de un arado moderno: "Regocijase el alma al ver al labrador que con la cabeza er-

guida, cruzados los brazos, sigue tranquilo el simétrico surco que velozmente rompe la poderosa máquina: no le veis ya, encorvado de cuerpo, empujar con fatigoso esfuerzo la pesada esteva; es que va aboliendo la más dura esclavitud, con el uso de su preciosa inteligencia, va supliendo fatigas tan penosas y de tan escasos resultados para él, como á las que antes se veía irremisiblemente obligado, va en una palabra reivindicando sus derechos perdidos de rey de la creación. No nos salgamos aún de la hermosa ciencia de los campos, recorramos una á una las importantes industrias que de ella se derivan y veremos como estas realizando continuos adelantos en las naciones que van á la cabeza del progreso, proporcionando ventajas ganancias al agricultor que con esmero las realiza, y fijando la población agrícola con todas sus saludables consecuencias; patentizan de un modo manifiesto la influencia de la mecánica sobre la Agricultura. Detengámonos á examinar una de estas industrias: la importantísima de la molienda del trigo por ejemplo, y veremos en la más remota antigüedad miserables esclavos, obligados á viva fuerza por crueles señores, á triturar el grano en grandes morteros, ó hacer rodar con sus brazos enormes piedras. Se inventa con el auxilio de la mecánica el empleo de los molinos, hoy tan generalizados, movidos por el agua, por el aire y en nuestros últimos tiempos por el vapor, y ahí teneis al hombre, elevado del envilecimiento á la dignidad, del rango de bruto al elevado de ser racional.

Este, no era el solo actor que tenía que figurar en el grandioso espectáculo de la Naturaleza: los más fieros animales le disputan palmo á palmo sus escondidas selvas vírgenes á la pisada del mortal y solo manchadas con la blanca espuma arrojada por bravísimos leones en lo más recio de encarnizada lucha: el hombre tiene que fabricar armas defensivas y ofensivas para conservar su supremacía sobre toda la Naturaleza visible.

Pero no era esto todo: no solo tenía que defenderse de feroces animales, sino tambien de sus propios semejantes que le usurpaban sus derechos, le ultrajaban y desalmados se atrevían á acometerle.

Estas armas fueron primeramente hechas de piedra sin labrar, después fueron labradas, pasando de estas á las de bronce y hierro. De las más primitivas podemos tener una idea aun que solo aproximada, por las encontradas en las más antiguas grutas naturales, en las cuales se confirma la presencia del hombre según los más adelantados estudios geológicos en ellas realizados. Las más sencillas máquinas vinieron á cambiar la faz de las batallas. Con el auxilio de la mecánica, los arcos elásticos son sustituidos por la balista, esta por el arete, máquina en un principio movida á brazo, después por sencillos mecanismos, que en su género la hicieron tan poderosa que Josefo, hablando de ella, dice: "no había muralla tan sólidamente construida, que pudiese resistir por mucho tiempo, su poderosa acción." El empleo de la pólvora en la tan conovertida época suplió todas estas y aún otras más perfectas máquinas,

siendo el estampido del ronco cañón el grito de la civilización de la guerra, hecha hoy por las más cultas naciones dejando siempre el codiciado laurel de la victoria á los adelantos de la ciencia. En efecto; ella dice al artillero le trayectoria que han de seguir los proyectiles del más grueso calibre, para alcanzar el fin apetecido; ella guía al ingeniero en todas sus maniobras, á ella por fin tienen que recurrir los más aguerridos generales para combinar su plan de batalla. Seguid por un momento, pres-tándome vuestra benévola atención y vereis la influencia de la mecánica en la ciencia náutica.

Hízose por mucho tiempo la navegación con el auxilio de pesados remos; trabajo tan fatigoso que á él solo se dedicaban los esclavos en la antigüedad y los malhechores en la edad media viéndose á ello obligados por los más crueles tratamientos. El descubrimiento de las velas, fué la venturosa señal de su emancipación. ¡Cuántas cadenas rompió, cuántos brazos libertó y cuántas lágrimas enjugó el primero que al mastil atara la blanca lona! Pero ésta emancipación no fué completa: aún el grumete tiene que correr á las vergas, el marinero que atarse á los cables, y todavía está allí el granel para responder del celo y de la actividad en el desempeño de su obligación. Más se aplica el vapor á la navegación y grumetes y marineros son sustituidos por un inteligente operario que rranquilo y sin fatiga hace caminar la embarcación que cual reina de los mares los hiende magestuosa con férrea quilla, dejando en pos de su rápida hélice, enormes torbellinos de purísima espuma que la hacen avanzar en su veloz carrera.

Desaparecen de la escena los últimos vestigios de la esclavitud; nada de violencias, nada de tiranías, la luz de la inteligencia ha venido á sustituir á la fuerza.

Y si echamos una mirada sobre el vasto campo del comercio: ¿cómo no hemos de ver claramente, los inmensos beneficios que la mecánica le proporciona? Ella ha probado que puede sustituir al hombre en la fabricación de los más delicados paños y en el tejido de los mas finísimos encajes.—El gran descubrimiento de nuestro siglo, la aplicación del vapor á la locomoción, ha traído al comerciante los más útiles resultados acortándole de un modo prodigioso las distancias, lo mismo por mar que por tierra; el empleo de las gruas movidas por dicho agente, le facilitan el trasbordo de sus mercancías, antes realizado á fuerza de brazos, ó con el auxilio de palancas y poleas, cuyos efectos no se pueden comparar con los de la citada máquina.—Digan, sinó Inglaterra emporio de la industria, Alemania, Francia, nuestra amada España y todas las naciones civilizadas: á quien se han de atribuir los mas asombrosos adelantos de la industria; y todas á una nos responden que á la mecánica, unánime testimonio que corrobora mi aserto.

Todo lo hasta aquí dicho es una incontestable prueba, de cómo la mecánica, ha influido en el progreso de todas las ciencias físicas, ¿qué son todos los adelantos que acabo de enumerar, sinó una necesaria consecuencia del elevado

nivel á que se encuentran hoy estas ciencias? Todas ellas se disiparían cual ligero humo, á no ser por la resplandeciente antorcha de la Mecánica. En efecto: ¿cómo sin ella un Wat aplicara el vapor á la locomoción, realizando el más útil de los modernos adelantos; un Mosse uniera inseparablemente todo el mundo de uno á otro contino por medio de su telégrafo; un Graham-Bell hiciera resonar la misma voz á largas distancias mediante su teléfono; un Edison reprodujera las mismas ondas sonoras que anteriormente en una lámina grabara una persona? En una palabra: todos los grandes problemas del calorico, luz, electricidad y aún acústica han sido descifrados en su poderoso auxilio.

¿Y quién no ve su influencia, sobre la vasta y hermosa ciencia del firmamento? ¿Quién es, sinó la Mecánica racional la que estudia esa admirable armonía de todo el Universo, siguiendo, sin apartarse un ápice, la ley que su divino Hacedor le impuso en el principio de los tiempos, y que Newton lograra robar á los arcanos secretos de la Naturaleza?

Pero al llegar al fin de este que no me atrevo á llamar discurso, veo á mis ilustrados oyentes que se levantan y claman contra mí: "Y la desoladora miseria que aqueja en el industrial Reino Unido, á multitud de obreros, es tambien el resultado de la introducción de las máquinas? Veinte millones de brazos, fuerosustituidos por el vapor y tales han sido sus resultados, que ocho millones han visto empeorar su condición, pereciendo en medio de tan grande exhuberancia de fuerzas.—¿Y tan funestos resultados, los hemos de atribuir á las máquinas? De ninguna manera. La verdadera llaga que corroe las entrañas de nuestras modernas sociedades, es la misma que en tiempos del paganismo destruyera las más poderosas ciudades, quebrara cual frágil caña los más colosales cetos, borrando del haz de la tierra los pueblos sepultados en las densas tinieblas del error.

El espíritu de irreligiosidad que satura la atmósfera que respiramos, que lo mismo se halla imbuido en el magnate que gobierna, como en el súbdito que obedece, y que no hay duda lleva á la moderna sociedad al más espantoso precipicio, es la verdadera causa de las muchas calamidades tan injustamente atribuidas á las máquinas.

De otro modo nada más ventajoso que su empleo: venid, sinó, conmigo en alas del pensamiento; suponed, por un momento, nuestro patrio suelo, católico, pero eminentemente católico, reinando por consiguiente entre todos sus individuos la más perfecta y bien entendida caridad, desterrado el cruel tirano del egoismo, ese satánico Yo; suponedle al propio tiempo enredado por doquier de líneas férreas, surcado por el arado de vapor, regado mediante magníficos sistemas de canalización y vereis al hombre ennoblecido con tan dignos trabajos, vereis desaparecer los deformes productos de la esclavitud y los tormentos impuestos á seres envilecidos.

No quiero molestar por más tiempo vuestra atención pero tampoco quiero poner fin á mis pobres palabras, sin tributar antes el justo homé-

FOLLETIN DE «EL ALICANTINO.» 155

ga, como en Berná, un franco de entrada y para que se verifique el concierto han de reunirse por lo menos 20 personas, ó entre en los que se reúnan han de abonar 20 francos. Mis temores tenía de que no nos reuniésemos número suficiente, cuando entraron dos escuelas turistas, de niños una y de niñas otra. Ignoro si pagaron como los demás; pero la verdad es, que empezó el concierto y mi ignorancia musical no fué obstáculo para que aquellos torrentes de armonías y melodías que descendían del órgano, que llenaban las anchurosas y elevadas naves góticas, pequeñas para contenerlos, y esplayábanse por las calles y plazas próximas, produjesen en mi ánimo sentimientos de toda clase y desbordasen mi imaginación, ya gastada, hasta creerse sublimada de repente á las regiones angélicas. ¡Qué sucederá cuando el órgano dicho se emplee en su natural destino, y en aquel altar mayor se verifiquen las ceremonias religiosas, con la pompa característica del catolicismo, y tan maguoso acompañamiento!

Desde la catedral fui á ver los puentes colgantes, que merecen contemplarse verdaderamente.

154 POR PARÍS Á SUIZA.

pertenece al culto católico, pues Friburgo, capital del cantón del mismo nombre, cuenta unos 10.000 habitantes, de los cuales 8.500 son católicos y los demás protestantes; se ven altares en las capillas, siendo de notar el nuevo altar mayor de talla dorada, la sillería del coro, menos rica, que la de Berná, las vidrieras del ábside, pues las demás están sin pintar, el púlpito, las pilas bautismales y los órganos. Me chocó é hizo mal efecto, que siendo como es este hermoso edificio de piedra, estuviese embadurnado con pintura plomiza.

Los órganos de la catedral de Friburgo tienen merecida reputación europea. Son la obra maestra de Moser, que los concluyó en 1834 y cuyo busto se colocó en 1852, debajo de dichos órganos, junto á la puerta principal en el interior del templo. Se componen de 67 registros, con los cuales pueden hacerse combinaciones ingeniosas para imitar el trueno, el huracan, el viento, la tempestad y la voz humana, y de 7.800 trompetas ó tubos, algunos de los cuales miden hasta 10 metros de largo.

Todos los días, excepto los sábados y festivos hay concierto de órgano por la tarde á la una y media y por la noche á las ocho. Se pa-

## CARTA XVI

FRIBURGO.

Al estudiar en Valencia este viaje circular, por consejo de D. Salvador Castellote, persona tan docta como peritísima en lenguas y viajes decidí completar mi billete en Berná, tomando otro circular, que por poco dinero me diese derecho á recorrer el «Oberland Bernois», viendo de esta manera lugares y puntos tan pintorescos como Thun, Interlaken, Grindelwald, Lauterbrunnen, Lucerna, Brienz, Giessbach, Alpnach y subiendo al Righi-Kulm; pero me encontraba rendido, se me iban presentando algunas dificultades por no saber alemán, y no encontré quien hiciese conmigo desde Berná la misma excursión.

Por todo lo cual decidí no separarme de la

naje á insignes mecánicos, que impulsados por el laudable móvil de elevar el nivel cada vez más creciente de las ciencias y de la industria, dedicaron los más preciosos días de su existencia, resolviendo el trascendental problema insuperable á espíritus menos valerosos de reducir á la práctica, lo que la mecánica tan solo nos enseñaba abstractamente. Los imperecederos nombres de Newton y de Coulomb, Naviers y Coriolis quedarán escritos con indelebles caracteres en la más honrosa página de la Historia de la Mecánica.

Acabo de exponeros E. lo. Padre, en cuanto lo han consentido mis apocadas fuerzas, las más notorias ventajas que la Mecánica nos proporciona. Presunción y mal nacida fuera en mí, suponer por un solo momento que he logrado satisfacer en esta débil muestra de mi capacidad y saber los justos deseos y esperanzas, de un tan ilustrado como selecto auditorio. Más si no he podido dar á mis palabras la autoridad que nace siempre del acierto y de la claridad de la doctrina, si os he fatigado inutilmente, reparad, Señores, en que he venido aquí más bien á ley de obsequioso que de perito. Todo el que acomete una empresa, anhela vivamente darle cumplida cima; empresas hay sin embargo respecto de las cuales puede con razón decirse, que sólo el atreverso es heroísmo. — He dicho. — Francisco M. de Galinsoga y de La Serna. Orihuela 2 Abril de 1888.

EL ALICANTINO.

Alicante 24 de Mayo de 1888.

DE CUERPO ENTERO

Desde nuestra aparición en la prensa hemos sido objeto de toda clase de insultos, dieterios y diatribas por parte de la mayoría de los colegas locales que á fuerza de llamarse muy liberales y creer que lo son, no han podido ni pueden transigir con que se haya presentado á compartir con ellos el trabajo de encauzar la opinión un periódico que teniendo el atrevimiento de llamarse católico, tenga también el valor de defender la santa causa de la Religión y de sus hijos contra las frecuentes imposturas que uno y otro día se les lanza á nombre de la cultura, de la libertad y del progreso.

Consecuentes con el propósito que acerca de nosotros se ha seguido, no solo nos han negado toda clase de competencia sin distinción de asuntos y cuestiones, llamándonos á voz en cuello ignorantes, presumidos con la demás fraseología del especial uso de las sectas que solo alientan en el odio que sienten á la causa que defendemos, sino que se ha rechazado el título de nuestro periódico calificándolo de sarcasmo, por suponer que no hay alicantinos que piensen como nosotros pensamos.

Sugiérenos estas ideas y estos recuerdos lo que acaba de ocurrir con motivo de un artículo que publicamos hace pocos días. Inspirándonos en nuestros sentimientos religiosos y en el amor inmenso que funde á todos los alicantinos en un solo espíritu de veneración y entusiasmo ante el sacratísimo lienzo de la Santísima Faz, hubimos de llamar la atención acerca de la circunstancia de cumplirse el año próximo cuatro siglos

que tenemos la dicha de poseer tan veneranda Reliquia, estimulando á que se celebre de la manera digna que merece tan especial é importante centenario. Con ello creimos ser eco fiel de las aspiraciones y deseos de todo hijo de esta noble ciudad, sin excepción de uno solo, porque nunca creímos que hubiera un solo alicantino que sin renegar de serlo, no se sintiera poderosamente atraído por la fé y el amor hácia aquella Sagrada Imágen de Cristo, que ha tenido el don de hacer postrar á sus plantas á los fervorosos y á los tibios, á los grandes y á los pequeños y á todos los que se nan enorgullecido y se enorgullecen de haber nacido en este noble suelo.

Contra nuestras esperanzas nos hemos equivocado.

Un diario de esta ciudad que pretende gozar de las preeminencias del decanato y presume ser el eco más autorizado de la opinión (y eso que el mes pasado pagó de timbre casi la cuarta parte que nosotros) escribe con motivo de nuestro artículo las siguientes líneas:

“El defensor de todos los fanatismos (EL ALICANTINO.) propone en un artículo, que se celebre con gran pompa el cuarto centenario del supuesto hallazgo del lienzo que se venera en Santa Faz. Como acerca de este asunto se ha escrito mucho y nada por cierto, favorece la opinión del vulgo, porque lo mismo los documentos oficiales que los particulares no arrojan luz alguna que disipe las tinieblas en que están envueltas las creencias de las gentes sencillas y una tradición que lejos de tener fundamento no tiene base formal alguna; y como por otra parte no existen antecedentes serios en los archivos de los templos, ni en el del Municipio, ni tampoco pueden encontrarse afirmaciones concretas en la “Crónica de Alicante,” ni en *El Semanario Católico* que dudó de la autenticidad de esa reliquia, opinamos que no debe hacerse nada que contribuya á fomentar la ignorancia, la superstición y el fanatismo. Téngalo en cuenta el Ayuntamiento.”

El periódico que tiene por lema graduar todos los asuntos y defender todo lo posible, se exhibe tal cual es, y nos ofrece su fotografía de cuerpo entero. No la necesitábamos nosotros ciertamente, pero bueno es que todos le conozcan y sepan á qué atenerse.

Dejemos aparte las afirmaciones que consigna desprovistas de toda verdad, ora atribuyéndonos lo que no hemos dicho, ya refiriendo á *El Semanario Católico* lo que nunca estampó en sus columnas. Materia es esta en la que si fuere necesario ocupáramos estensa y oportunamente.

Basta á nuestro intento hacer notar la actitud del periódico aludido y el respeto y consideración que guarda á las venerandas tradiciones de sus paisanos. ¡Y se llama genuino representante de su opinión!

Ya lo sabeis, alicantinos y queridos hermanos nuestros: sois unos ignorantes, unos fanáticos, unos supersticiosos al adorar como adorais el Sagrado Rostro de Nuestro Señor Jesucristo, que con tanto amor como respeto venis venerando hace cuatrocientos años en el Monasterio de Sta. Verónica.

Vosotros que en vuestras grandes tribulaciones habeis acudido y hallado consuelo en aquel tesoro inagotable de misericordia, sois ignorantes, fanáticos y supersticiosos, porque así lo haceis.

Vosotros que habeis teñido en sangre vuestros pies para alcanzar el consuelo de aquella Efigie soberana, sois ignorantes, fanáticos y supersticiosos.

Vosotros que habeis invocado la salud de vuestros hijos, la vida de vuestras madres, y la salvación de vuestros hermanos de aquella Sagrada Imágen, sois ignorantes, fanáticos y supersticiosos.

Quando en apiñada é imponente muchedumbre os habeis reunido para recibir en vuestro recinto aquella Reliquia Santa, ó para darle el postrer adiós en los límites de vuestra ciudad ó para acompañarla en solemne rogativa ó procesión, os ha congregado la ignorancia, el fanatismo y la superstición, y habeis realizado todos esos actos á fuerza de ser ignorantes, fanáticos y supersticiosos.

Vosotros que habeis ofrecido vuestro óbolo para levantar un templo que perpetúe vuestra fé y dé testimonio de vuestro amor á la Faz Santísima, sois unos ignorantes, unos fanáticos, unos supersticiosos.

Vuestros padres que os alentaron en este amor y os enseñaron á pedir perdón y misericordia postrados de hinojos ante el Rostro Divino del Salvador, fueron unos ignorantes, unos fanáticos, unos supersticiosos.

Cuatrocientos años se han pasado y unisonos en vuestra fé, habeis sido víctimas sin saberlo de la ignorancia, del fanatismo y de la superstición. En tanto tiempo no ha habido uno solo entre vuestros antepasados que os abriera los ojos para que salierais de tanta ignorancia, de tanto fanatismo, de tanta superstición.

Quando el ilustre hijo de esta ciudad el Exmo. Sr. D. Eleuterio Maisonnave y Cutayar ha ofrecido por sí y á nombre de su tan distinguida como piadosa familia un artístico y valioso Relicario para encerrar y contener aquel Augusto Lienzo, ha sido un ignorante, un fanático, un supersticioso.

Pero consolaos, queridos hermanos y paisanos nuestros, consolaos. La ignorancia, la superstición y el fanatismo que os echa en cara el periódico aludido, el periódico que nos niega la oportunidad de nuestro título y pretende ser la personificación de los sentimientos populares, ha sido también patrimonio de la Iglesia Santa.

Si; ella os ha alentado en vuestra fé, ella ha bendecido vuestro amor á la Sma. Faz; ella ha autorizado se le dé el culto santo que se le rinde, y ella por esto ha caído en la misma ignorancia, en el mismo fanatismo, en la misma superstición que os atribuye el periódico de todo lo posible.

Planta exótica en nuestro suelo, desprecia vuestras tradiciones, escarnece vuestra fé y arroja el ludibrio y el baldon sobre el sentimiento más noble, más

puro y más generoso que informó desde hace cuatrocientos años al digno y religioso pueblo alicantino.

Ese es el que pretende mentidamente identificarse con vuestras glorias, con vuestras aspiraciones y con vuestros deseos.

Ahí le teneis fotografiado en las líneas que de él hemos trascrito.

Miradle de cuerpo entero.

Cabos sueltos

Dicen de Murcia que la romería á los santuarios de la Luz y Fuensanta, ha sido magnífica y sorprendente.

Según cálculo la peregrinación se componía de 24.000 romeros, de los cuales recibieron la comunión cerca de 14.000.

Ofició la misa de campaña el prelado de aquella diócesis, y predicó el elocuente orador sagrado P. Tarín.

Reinó en toda la romería júbilo indescriptible y hubo aclamaciones repetidas al Sagrado Corazón de Jesús, á la Virgen Santísima, al Pontífice rey, al Prelado y la compañía de Jesús.

Damos nuestra enhorabuena á los murcianos que han sabido dar públicamente una prueba de su religiosidad y una enérgica protesta de adhesión y respeto á nuestra Madre la Iglesia.

Asise debe obrar siempre, como los católicos murcianos, confesando y adorando á Dios, ante las potestades de la tierra, con la frente alzada, sin temor al que dirán; temor que es propiedad esclusiva de católicos tibios y conciencias apagadas.

Seccion de noticias

El día 15 del próximo mes de Junio tendrá lugar en la Diputación provincial la subasta para la impresión del *Boletín oficial* de la provincia, para el año venidero económico de 1888-89. Ayer publica el periódico oficial el pliego de condiciones por el cual se ha de regir la subasta.

El domingo tuvo lugar en el monasterio de las Salesas de Orihuela la elección de su madre superiora, por haberse cumplido los tres años que prescriben las reglas de la orden, resultando elegida la misma religiosa que venia desempeñando dicho cargo.

Hoy tendrá efecto en el despacho del alcalde de esta capital y de doce á una de la tarde, la subasta del arbitrio municipal de sillas de hierro para los paseos públicos, bajo el tipo de 1,500 pesetas anuales; el contrato durará cinco años.

También de una á dos de la tarde, se verificará la subasta del suministro de alumbrado público por petróleo y que ha de regir durante el ejercicio económico de 1888-89.

Ha ocurrido en San Sebastián un horroroso incendio en la fábrica de refuación de petróleo de Pasajes, propiedad de la viuda de Londai y Mercader.

Han volado tres calderas, habiéndose salvado el depósito, que contiene 40.000 cajas de dicho líquido.

via de mi billete y continuar mi viaje hacia Friburgo.

No aconsejo á nadie que me imite; antes al contrario, me parece que Berna es el punto más apropiado para dejar el equipaje en la estación y recorrer libremente con el paraguas en la mano y los gemelos colgados del pecho lo mejor de Suiza.

En menos de una hora llegué á Friburgo, dejé la maleta en la portería de la estación, y, aunque era medio día y hacia un calor valenciano, no suizo, con mi «Suisse Circulaire» de Conty en la mano, emprendí mi visita á esta vetusta ciudad, que parecé construida por muchachos traviesos que se proponen fabricar un Belen.

Pronto me convencí de que en Friburgo, para el extranjero, no hay más que dos cosas notables, que son la catedral y los puentes colgantes, en vista de lo cual, como sobraba tiempo, almorcé ante todo, por cierto muy bien, en la mesa redonda del Hotel National, que está muy cerca de la catedral y acudí á ésta en seguida para oír el concierto de órgano. Mientras se reunía la gente aproveché el tiempo vi-

sitando y admirando tan hermoso templo gótico, cuyo titular es San Nicolás.

La catedral de Friburgo se empezó á construir en 1283 y se acabó en 1343. La torre que es muy airosa y tiene 86 metros de altura, quedó terminada en 1452. Sentí no tener fuerzas para subir á dicho campanario, desde donde se debe ver Friburgo y sus alrededores perfectamente, á vista de pájaro, y cuyas campanas creo que están armónicamente dispuestas. La puerta principal que sirve de arco y cimentero á la gran torre, se parece á la de los Apóstoles de Valencia; pero su ornamentación es más abundante y de mayor mérito.

Las muchas estatuas, colocadas entre los nervios del arco ogival, son de regular tamaño y están bien acabadas.

Los bajo-relieves del frontón representan el juicio final, á la derecha del Juez de vivos y muertos los escogidos y á la izquierda los reprobos, aquellos entre ángeles, que se esfuerzan por hacerles subir al cielo, éstos entre demonios, que con ademanes grotescos y trages extravagantes cargan con ellos para conducirlos al infierno. Interiormente se compone de tres naves, rebajadas las dos laterales. Como

El rio Sarine hace con Friburgo, lo que el Aare con Berna; pero se diferencian en que el Aare es caudaloso y de aguas transparentemente azuladas, y el Sarine es un simple riachuelo indigno de las regiones alpestres.

Esto no es obstáculo para que circuya á la ciudad por tres de sus lados, formando á los pies de ella un foso tan profundo y ancho, que antes de construir los puentes se necesitaba más de una hora para bajar, cruzar el rio y subir á la altura opuesta. Con los puentes colgantes se hace pues ahora dicha excursión en diez minutos.

Son dos: el Gran puente colgante y el puente de «Gottéron». Los dos los crucé y de los dos puedo hablar.

Dos arcos ó portadas magníficas de piedra labrada, marcan la entrada y salida del primer, sirviendo á la vez de amarras para los grandes cables. Es obra del ingeniero francés Mr. Chaley, que lo terminó en 8 de Octubre de 1834, abriéndolo á la circulación el 19 de mismo mes. Es una verdadera maravilla de ligereza, y mide 265 metros de largo, elevándose 51 sobre el Sarine. Cuatro cables forman el tablero superior, dos en cada lado, y uno de ellos subdividido en otros dos más delgados; y

Se en...  
Antonio...  
nuel Lu...  
dió luga...  
ayer en...  
El O...  
ferino G...  
Gracia...  
reparar...  
que se h...  
Ha si...  
drón de...  
paísar...  
Elizaci...  
escuela...  
Hoy y...  
te Insti...  
nes de l...  
Geograp...  
sal, Ret...  
Etica...  
Las i...  
insurrec...  
disimo...  
decisivo...  
continú...  
imperia...  
Con o...  
el corre...  
cias:  
“Mal...  
br. s...  
ocupen...  
cuentra...  
El Su...  
pitane...  
tuados...  
Oiros...  
dia del...  
revolto...  
tamente...  
El no...  
Capella...  
de enfer...  
bló de...  
mortal...  
ni reci...  
lecho de...  
quiso oír...  
allí esta...  
ciéndole...  
al cuello...  
Mome...  
Caridad...  
enfermo...  
á Dom B...  
cordó su...  
alma rec...  
tos de...  
tas prev...  
tes de m...  
espirand...  
no de esp...  
Coloca...  
nos, ma...  
gratitud...  
Las co...  
conversio...  
citamos...  
en París...  
Ana Kin...  
mo es co...  
mados a...  
ánimos h...  
los Stirl...  
New-Mol...  
ciertos...  
ce—á la...  
lica de M...  
lla católi...  
miso al P...  
la han re...  
ha visita...  
Windsor...  
para cur...  
“Estos so...  
contrario...  
Y la d...  
de la cor...  
sentencia...  
en los tre...  
Hoy ex...  
dos millo...  
mayor n...  
riqueza...  
Los ba...  
te anim...  
lias de es...  
Según...  
unidas...  
porada...  
nes de su...  
ña de qu...  
mente me...  
aquel aer...  
El buq...  
gran aco...  
mar fuer...  
sa; tiene...  
Los bu...  
pólvora...  
En la

Se encuentran en esta capital los señores don Antonio y D. Manuel Lucas hijos de D. Manuel Lucas, víctima del crimen de Cox, el cual dió lugar al célebre proceso cuya vista empezó ayer en esta Audiencia de lo Criminal.

El Cardenal Arzobispo de Sevilla, Fray Ceferino Gonzales, ha solicitado del ministro de Gracia y Justicia los fondos necesarios para reparar los muchos templos de aquella Diócesis que se hallan en estado de inminente ruina.

Ha sido destinado á mandar el primer escuadrón de cazadores de María Cristina, nuestro paisano el capitán de caballería D. Miguel de Elizacín España, profesor que ha sido de la escuela central de tiro.

Hoy á las nueve y media continuarán en este Instituto de segunda enseñanza los exámenes de Latín y por la tarde empezarán los de Geografía, Historia de España, Historia universal, Retórica y Poética y Psicología, Lógica y Ética.

Las noticias de Marruecos son graves; la insurrección aumenta, y el Sultán, preocupadísimo con ella, está dispuesto á dar un golpe decisivo contra las kábilas de Alguid, que continúan alzadas en armas contra la autoridad imperial.

Con objeto de reducir las á la obediencia, dice el corresponsal de quien tomamos estas noticias:

“Muley Hassan ha dispuesto que 6.000 hombres, mandados por Sidi-Mahomet Amrani, ocupen la entrada del territorio donde se encuentran los rebeldes.

El Sultán, con más de 6.000 hombres, capitaneados por Sidi-Mahomet-Talen, están situados á espaldas de la Sierra de Beni-Alguid.

Otros 1.500 jinetes que forman la vanguardia del ejército, atacarán por el centro á los revoltosos, que de este modo quedarán completamente rodeados por las huestes del Sultán.”

El nombre de Dom Bosco.—Visitando un Capellán de un hospital en Marsella una sala de enfermos, la Hermana de la Caridad le habló de un enfermo gravísimamente atacado de mortal enfermedad que no quería confesarse, ni recibir los últimos Sacramentos.

Acercóse al lecho del doliente el Sacerdote y el enfermo no quiso oírle. Entonces á un hijo del enfermo que allí estaba le dió el Sacerdote una medalla diciéndole: “Es, hijo mío, de Dom Bosco; póntela al cuello, y se aljó.”

Momentos después avisó la Hermana de la Caridad al sacerdote: “Venid, Padre, que el enfermo os llama.” Y, en efecto al oír nombrar á Dom Bosco el enfermo se sintió conmovido, recordó su venerable figura, despertáronse en su alma recuerdos dormidos y buenos pensamientos de años más felices que disiparon sus injustas preveniciones y se confesó y comulgó, y ántes de morir recomendó al Sacerdote á su hijo, espirando después tranquilo, arrepentido y lleno de esperanza en la misericordia divina.

Colocado hoy el niño en un asilo de huérfanos, manifiesta buenas disposiciones y suma gratitud á su bienhechor.

Las conversiones en Inglaterra.—Siguen las conversiones al Catolicismo en Inglaterra. Ya citamos la de lord Lyons, antiguo embajador en París; y ahora ha sucedido la de la doctora Ana Kinsfoind y la del Rev. W. Robinson.

Como es consiguiente, los protestantes están alarmados ante este unánime movimiento de los ánimos hácia la Iglesia Católica, y el Rev. Carlos Stirling, rector anglicano de la parroquia de New-Molden, se ha quejado públicamente de ciertos actos de la Reina. “No ha asistido—dice—á la Bendición de Ramos en la iglesia católica de Menton? No se la ha visto en la capilla católica de Weybridge? No ha pedido permiso al Papa para visitar la Gran Cartuja? No la han recibido los Padres Jesuitas cuando los ha visitado en el Colegio de Beaumont, junto á Windsor? No ha enviado al duque de Norfolk para complimentar al Papa en su Jubileo? Estos son—añade—crímenes imperdonables y contrarios á la Constitución.”

Y la declara reo de alta traición y decaída de la corona. El Monde ha citado el texto de la sentencia que habrá producido risa universal en los tres reinos.

Hoy existen en Inglaterra, sin contar Irlanda, dos millones de católicos, pertenecientes en su mayor número á la nobleza, al saber y á la riqueza.

Los baños de Busot se encuentran sumamente animados por la gran concurrencia de familias de esta capital y de otros pueblos.

Según nuestras noticias las familias allí reunidas pasan muy agradablemente la actual temporada, pues además de las naturales condiciones de suave temperatura y amenísima campiña de que allí se goza, se improvisan diariamente medios de hacer más grata la estancia en aquel acreditado establecimiento balneario.

El buque mayor que hay en Barcelona es el gran acorazado Italia. Aún visto en medio del mar fuera del puerto, presenta una mole inmensa; tiene seis chimeneas.

Los buques rusos han agotado la dotación de pólvora que traían con tanta salva.

En la acreditada salchichera de Serafin

Sanchez se han recibido anchoas en salmuera y queso manchego de superior calidad.

Ha sido propuesto el presbítero don Antonio Sanchez Alcaraz, para la vacante de profesor auxiliar de Religión y Moral de la Escuela Normal de Maestros de la provincia.

La comisión provincial en sesión del 22, entre otros acuerdos tomó el siguiente: Anunciar para el día 15 de Junio próximo y á la una de su tarde la subasta del servicio de cárgajes en la provincia para el año 1888-89.

Nuestro querido amigo D. Pedro F6 y Juliá acaba de pasar la pena, en la que le acompañamos, de ver morir á su preciosa hija Aurora. Pedimos á Dios que le conceda consuelo en su tribulación.

Noticias de la exposición universal y del viaje de la Corte.

Barcelona, 21 (1'30 t.).

Ha salido para Gibraltar la escuadra inglesa que manda el duque de Edimburgo. La reina regente ha acompañado á la duquesa de Edimburgo á bordo del aviso Surprise, hasta fuera del puerto. La ilustrada princesa de Inglaterra ha sido agraciada por S. M. con la banda de Damas nobles de María Luisa.

Barcelona, 21 (1'30 t.).

Es inexacto que se halle de incógnito en Barcelona el conde de París, cayendo por su base, por consiguiente la noticia dada por La Publicidad de que dicho personaje haya conferenciado con la reina regente.

La oficialidad de la escuadra austriaca ha hecho celebrar una solemne función religiosa en la Catedral, á la que han asistido las tripulaciones de sus buques, asociándose así á las grandes fiestas de su país.

Barcelona, 21 (2' t.).

Continúan llegando á esta capital numerosos forasteros y continúa siendo problema difícil de resolver el de obtener hospedaje.

La Exposición es visitada por muchos miles de personas. Las calles y la Rambla, animadísimas, y como el tiempo es delicioso, está fuera de toda duda que acudirá numeroso gentío á presenciar las regatas.

La función regia que debía celebrarse hoy en el teatro Principal, se ha aplazado hasta mañana á causa del té de esta noche en Palacio.

Barcelona, 21 (4'30 t.).

Según se sabe por referencias directas, la catástrofe de los dos trenes ocurrida ayer fué espantosa. Ocurrió en una curva á 600 metros del túnel, y los maquinistas hicieron grandes esfuerzos para detener á sus trenes respectivos mientras los pasajeros se arrojaban á la vía. Sobre un tender montóse uno de los coches de tercera. El tren descendente iba lleno de viajeros; el ascendente los conducía en número mucho menor: aquellos procedían en su mayoría del litoral y algunos del empalme con la línea del interior. Dicese que en el momento de la catástrofe no resultó ningún muerto; pero poco después fallecieron dos hombres, tres mujeres y una niña. Los heridos pasan de 40, de los que se prurumen hallan fa lecidos algunos.

Barcelona, 22 (11 m.).

La Publicidad ataca muy duramente al Ayuntamiento de esta capital por la escasa consideración que guardan á los corresponsales de la prensa nacional y extranjera y á las personas importantes que visitan la población. “Rogamos, dice, á cuantos tengan motivo de queja consideren que Barcelona no tiene un Ayuntamiento á la altura de las circunstancias.”

Barcelona 21 (9'30 n.).

Las regatas comenzaron á las cinco de la tarde ante numerosísima concurrencia que llenaba los muelles y el antepuerto. Las presenciaron la familia real, gobierno y altos dignatarios desde una tribuna del muelle inmediata al Club de regatas.

La primera regata fué ganada por Relampago, la segunda por Frangias, la tercera por Latat, la cuarta por Veremos.

La comitiva visitó el Club de regatas, admirando los hermosos panoramas que presentaba la bahía surcada por millares de botes y vaporcitos.

A las seis de la tarde se retiró la comitiva, obteniendo la reina una entusiasta ovación. Las salvas de artillería y los hurras de los tripulantes de los buques de guerra subidos en las vergas, atronaban el espacio. Calculábase en 80000 el número de personas que presenciaban el espectáculo.

Durante la tercera regata volcó la canoa Audaz, tripulada por el joven Riera, que fué salvada por un remolcador.

Barcelona, 21 (11'30 n.).

Los salones de Palacio están concurridísimos para el té de esta noche, y ofrecen un aspecto brillante. El número de las invitaciones repartidas excede de mil. No hay más señoras que las damas que acompañan á S. M. la reina.

Barcelona, 22 (1 m.).

S. M. la reina, que ha conferenciado con las personas más notables que han asistido al té, se retiró á sus habitaciones al abrirse el buffet.

La reina vestía de blonda negra con greca y golpes dorados, y lucía hermosos brillantes; la duquesa de Fernán-Núñez, de color de canela y perlas; la marquesa de Monistrol llevaba un aderezo de brillantes y topacios. En los salones de Palacio se veía al duque de Génova, príncipe de Baviera, ministros de Fomento y de la Guerra, senadores y diputados, embajadores,

diplomáticos, autoridades, Ayuntamiento, Diputación provincial, magistrados, claustro universitario, representantes del cabildo catedral y otras muchísimas personas.

LA CAUSA DE COX

Nunca hemos querido hablar en nuestro periódico de los hechos que forman la crónica negra de la prensa diaria, porque tenemos el convencimiento de que con ello lejos de moralizar á nuestra sociedad se la familiariza con los mayores crímenes, hasta el extremo de que la fuerza del hábito en conocer las acciones y atentados más estupendos hace que no se aparte de ellos los ojos con la repugnancia que deben inspirar.

A pesar de nuestro propósito constantemente cumplido desde nuestra aparición en la prensa, lo quebrantamos hoy como excepción de la regla que nos hemos impuesto ante la expectación producida por el crimen á que nos referimos, y el deber en que nos encontramos de ser eco para nuestros abonados de cuanto importante sucede en esta ciudad, aun cuando esta importancia proceda de motivos tan tristes y lamentables como la perpetración de un asesinato.

Ayer, como ya habíamos anunciado, dieron comienzo en nuestra Audiencia las sesiones de juicio oral en la causa á que nos referimos. A las once de la mañana, hora señalada, era imposible penetrar en el zaguán del palacio de Justicia ni menos conseguir acceso por su escalera: tal era la inmensa muchedumbre allí reunida. Anunciada la audiencia pública, observamos al penetrar en la sala, que fué invadida totalmente lo mismo que la tribuna, que el Tribunal, bajo la presidencia del Sr. Barrosta, lo formaban cinco magistrados, en virtud de la reforma introducida para esta clase de causas, por el Decreto que determina el planteamiento de la nueva ley del Jurado. Representaba el Ministerio público el Ilmo. Sr. Fiscal de la Audiencia y ocupaban sus sitios los defensores de los procesados Sres. García Soler, Senante y Milego, viéndose además en estrados al Sr. Abogado fiscal y al letrado Sr. Guillen.

EL HECHO

Al dar cuenta el Secretario del objeto de la causa, leyó el escrito de calificación fiscal en el cual se describe el hecho en estos ó parecidos términos:

Poco antes de la última Navidad Joaquín San Jaime, expósito, natural de Algemesi y vecino de Albaida marchó á Cartagena en busca de trabajo y al pasar por Callosa de Segura, á su regreso, tuvo ocasión de conocer al Alguacil y guardia rural de Cox, con quienes estableció amistad. Vino después á Alicante donde trabajó unos días marchando después á su casa. Pasados quince días de Navidad Joaquín San Jaime volvió á Cox y entró á comer en un bodega dejando empuñadas unas ropas por no poder pagar. Preguntó por el Alguacil y encontrándose hospedado en su casa dos ó tres días por falta de dinero. En este tiempo se reunió varias veces con el Alguacil y el guarda y ambos le propusieron, en el corral de la casa del último, que matara á un sujeto que le designaron, ofreciéndole quince ó veinte duros y toda clase de seguridades, dada su influencia en el pueblo, fundando su proposición en que tenían necesidad de quitar de en medio á aquel por hacerles mucho daño; pero el guarda y el Alguacil indicaron al San Jaime que no convenia llevar á cabo entonces el atentado porque los habían visto juntos y sospecharían de ellos, por lo que convenia se marchara éste y volviera pasados unos días.

Marchó en efecto San Jaime recibiendo entonces diez pesetas del alguacil, y se dirigió á Murcia regresando después á Onteniente en donde conoció á un tal José, que, como él, carecía de trabajo. Propúsole ir á Callosa á buscar ocupación y marcharon pasando por Villena. El día 9 de Febrero último llegaron á Cox, procurando entrar en el pueblo después de anochecido. Encontraron después al alguacil y juntos buscaron al guarda y no encontrándole aquel hizo que los forasteros salieran del pueblo y esperaran en las afueras: así lo hicieron y cansados de esperar entraron de nuevo en el pueblo y encontraron al guarda y alguacil y después de recorrer algunas calles, salieron á las afueras deteniéndose á hablar bajo de unas palmeras y no creyéndose allí libres de ser oídos, por indicación del guarda y alguacil fueron á un pajar en donde repitieron la proposición al San Jaime de dar muerte á una persona determinada. Después de ligera discusión se convino en el hecho, ofreciendo los unos treinta duros por su consumación y aceptando los otros el compromiso. En la mañana siguiente, entre ocho y nueve de la misma, San Jaime y su compañero José Lopez Inza se apostaron junto á un camino por donde solía pasar D. Manuel Lucas Rocamora; y en efecto, llegado éste, el San Jaime hizo señal á su compañero y poniéndose en movimiento se adelantó uno de ellos á peinar lumbre para el cigarro á D. Manuel Lucas; no fumaba éste y después que hubo pasado el San Jaime le disparó un tiro de pistola á media vara de distancia penetrándole el proyectil por la parte posterior de la cabeza de cuya herida murió el Lucas al día siguiente.

CALIFICACION

El Sr. Fiscal califica este hecho de asesinato consumado con las circunstancias agravantes de premeditación y concurrencia de precio para la comisión del delito y pide la pena de muerte para los cuatro procesados Joaquín San Jaime, José Lopez Inza, José Gambin Sanchez y José Manuel Navarrete Gran. La defensa del primero califica el hecho de

homicidio y para el caso que se estime asesinato rechaza toda circunstancia agravante, sostiene la atenuante de embriaguez no habitual y como pena máxima pide la cadena perpétua.

La defensa de los demás procesados niegan su participación en el hecho y piden la absolución para los mismos.

LA PRUEBA

Examinados los reos es de notar que Joaquín San Jaime que en el sumario se declaró autor de la muerte de D. Manuel Lucas explicando con minuciosidad prolija la intervención que en el mismo hecho tuvieron José Gambin y José Manuel Navarrete, guarda y alguacil de Cox respectivamente, en el juicio oral la niega declarándose él solo autor del hecho á causa de escapársele el tiro de la pistola que llevaba en el bolsillo de la chaqueta. Con este motivo y á preguntas del Sr. Fiscal incurrir en manifestas contradicciones.

Examinado el reo José Lopez, sigue el mismo derrotero de su compañero y los otros dos niegan en absoluto haber contribuido directa ni indirectamente al hecho de autos, así como todo conocimiento de Joaquín San Jaime.

Examinados los reos se suspendió la sesión á la una y veinte minutos de la tarde.

Reanudada á las dos se examinaron los testigos ofrecidos por el Sr. Fiscal, en número de veinte. No podemos seguir los detalles del interrogatorio pues ello nos haria interminables. Solo consignamos que de la prueba fiscal resulta la rivalidad política entre el Alcalde y Juez municipal de Cox y la familia de D. Manuel Lucas y algunos indicios y detalles que hacen presumir que Gambin tuviera participación ó conocimiento previo del hecho de autos.

Terminada la prueba fiscal se examinaron los testigos presentados por la defensa de Gambin y Navarrete en número de doce, los cuales tendieron á desvirtuar los cargos que resultan á estos procesados.

Solo pudo examinarse despues uno de los testigos de la defensa de Lopez Inza por no haber comparecido los demás.

Terminado el examen de éste se suspendió la sesión para hoy á las diez. Eran las cuatro y cuarto.

Entre los testigos que han declarado á instancia del Sr. Fiscal figuran dos hijos y un hermano del interfecto D. Manuel Lucas, que han tendido á justificar el odio del Alcalde, secretario y juez municipal de Cox hácia la persona, familia y partido del desgraciado Sr. Lucas.

También han declarado dichos alcaldes, juez y secretario que han tendido á la demostración contraria.

En la sesión de hoy informarán desde luego el Sr. Fiscal y defensores de los procesados.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO" DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 23 (5'30 t.)

La Comisión de presupuestos está ultimando su dictamen.

En el Senado se discute el proyecto de ley sobre la pesca fluvial.

Pedregal esplana en el Congreso una interpelación sobre el descuento de los empleados de Palacio.

Bolsa 68'30.

Madrid 23 (6'45 t.)

La Reina ha visitado hoy la Escuadra Austriaca.

El Emperador del Brasil se halla más aliviado pero no ha desaparecido la gravedad.

Madrid 23 (8'10 n.)

La Escuadra Austriaca zarpará mañana del puerto de Barcelona.

La revista militar se ha aplazado para el día 28 con objeto de que pueda presenciarla el Rey de Suecia.

Madrid 23 (8'40 n.)

El Rey de Suecia ha salido esta tarde de Granada y llegará mañana á Madrid.

Han llegado á Barcelona todos los Obispos de Cataluña con objeto de felicitar á la Reina Regente.

Del Casino.

Madrid 23 (6'30 t.)

En el Congreso interpelación de Pedregal sobre las pensiones de la casa Real. Aplázase discusión territorial.

Ignórase regreso Sagasta. Bolsa 68'30.

ALICANTE.

IMPRENTA DE ANTONIO SEVA

Plaza del Progreso, 6.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

## OPÚSCULOS DE PROPAGANDA CATÓLICA

	Pesetas. Cts.
Recuerdos de las verdades eternas . . . . .	» 2
El Santísimo rosario . . . . .	» 10
Lucha ó combate espiritual . . . . .	» 25
Devoto entretenimiento para los niños cristianos. . . . .	» 5
Breve devocionario catequístico . . . . .	» 5
Los siete dolores de María Santísima . . . . .	» 2
Paráfrasis del <i>Dies irae</i> . . . . .	» 2
Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis). . . . .	» 5
Despertador del alma . . . . .	» 5
Norma á San Francisco Javier . . . . .	» 10
<i>El Devoto de San Francisco Javier</i> , por el P. José María Lasquivar de la compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una <i>Parte histórica</i> con la vida del Apostol de las Indias: <i>Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier</i> : y un <i>Manual de la vida cristiana</i> . . . . .	4 »

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristan mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el cual se encarga de proporcionarlos.

## FARMACIA

de los hijos de **RODRIGUEZ HERNANDEZ**

calle Mayor, 22, Alicante

### A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

**DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFFERVESCENTE**

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez. sucesores,

calle Mayor núm 22, Alicante, y calla Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vómitos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é insalubres, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España.

## FÁBRICA DE ESPEJOS

DE

**JOSE REUS Y ROMAN**

Pórtico Ansaldo, 4,

**ALICANTE**

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampitas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platean cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideracion, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.

COLEGIO LUCCENTINO

**DE SAN LUIS GONZAGA**

BAJO LA DIRECCION DE

**D. COSME JAVALOYES PASCUAL, Pbro.**

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicacion y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.



## Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Certe y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

**AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑÍA.**

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

### COLECCION DE LECTURAS RECREATIVAS

(publicadas en *El Mensajero*)

POB. EL P. LUIS COLOMA, DE LA COMPAÑIA DE JESUS

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

1884-1885-1886

Ilustraciones de Angeles Mestres y Paciano Ross.—Fotografiados de J. Thomas y J. C. sals.

Un tomo de 626 páginas en 4.º rústica . . . . . Pts. 3 50

Encuadrados en tela con plancha de colores dibujada por Apels Mestres. . . . . 5 »

En mejor papel, en dos tomos, con encuadernación más esmerada y canto dorado . . . . . 8 »

Se hacen rebajas proporcionalmente al número de ejemplares que se piden.

Para los pedidos dirigirse al Administrador

de EL MENSAJERO, Bilbao, ó á su correspondiente en esta ciudad D. Manuel Galvis, Presbítero, Labradores, 21

### INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y fábricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de

**SERAFIN SANCHEZ. CANDELARIO**

Casa-despacho, en Alicante, calle de la Princesa número 19, donde se dirigirán los pedidos y demás correspondencia.

Se mandan notas de precios á los que se dignen pedirlos.

### PROGRAMA ANOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS

del primer curso de matemáticas elementales de 2.º enseñanza por el doctor en ciencias exactas

**D. FAUSTINO ORTIZ Y COSÍO-ARGUELLES**

Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filosofía (2.º época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.

PRECIO CINCO PESETAS, FRANCO DE PORTE

Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. 1.—Alicante.

## MAESTRE Y MARCO

**ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS**

Victoria, 4, junto al Banco de España.

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fabrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años.

Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

### PIANOS

**ARMONIUMS, INSTRUMENTAL.**

Piano, manubrios y Música de todas clases.

**ANTONIO FALCÓ**

11, CONSTITUCION, 11

## GRAN FABRICA DE CORTINAS-PERSIANAS

DE

**ISIDRO BELLIDO**

calle de Riego, núm. 8.

ELEGANCIA, SOLIDEZ, BARATURA

Esta fábrica, única en esta capital que construye persianas, puede competir con las más acreditadas de fuera. Las persianas llamadas de cadenilla que hasta hoy se vendían á veinte reales metro cuadrado, se dan á diez y seis; las de varillas con cintas, á veinte y tres reales y las mismas con cadenas de hierro, á veinticinco.

Además se venden cadenas que sustituyen las cintas al precio de cinco reales metro. Se componen y pintan persianas de todas clases.

## DENTICINA INFALIBLE

DEL

**PALACIO-LABORATORIO DE P. F. IZQUIERDO**

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO Y PLATA

Este medicamento es el gran suceso de la *infabilidad específica*, y le encontráis en cuatro mil farmacias de España á 3 Pesetas caja, y el único autor *Fernandez Izquierdo* le remite por correo por 14 reales.

Ni un solo niño muere de la dentición si se usa oportunamente y los salva en la agonía, los desencanija, los robustece, les quita la alferencia, los accidentes de la *dentición penosa*, la diarrea que les aqueja, las pupas de la boca, los peligros que se multiplican y reaparece la baba, cesan las convulsiones y no hay madre que desconozca el gran valor de este medicamento que no tiene rival ni sustituto. Lleva el retrato y firma del autor, y al por mayor plaza de la Villa, 4, y al por menor Sacramento, 2, Madrid.—Alicante, Soler y todas las principales boticas.

### A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuca	Alicates	Verdugos.	Barrenas.
Hachas	orta-frios.	Compases.	Berbiquies
Garlopas	Martillos.	Terrajas.	Formone
Cepillos.	Linas.	Triscadores.	Gubias.
Junteras.	Esquinas.	Ficheros.	Roblones.
Guillames.	Sierras.	Saca-bocados.	Escuadras.
Teñazas.	Serruchos.	Triángulos.	Destornillador.
Yunques.	Tornillos.	Aceros.	Cuchillas.

### Camas inglesas maqueadas de hierro

y de metal fino.

De un cuerpo.—Decanónico ó cámaras.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos solidez y precios económicos.

Antonio Guillen Lopez, Alicante.

### A los lianeros y constructores de obras.

Pernios de todos tamaños.—Visagras ó frontizas, todas dimensiones.—Pasadores de raballo, desde 1 pulgada hasta 60.—Pasadores embutidos fuertes, todos tamaños.—Cerraduras puerta de calle, sala, cuarto, armarios, cajon, ó nodas, arca, pupitre y mediera.—Picaortes para ventano y vidrieras.—Cerrojos ó forrellats.—Fallebas ó Candados todos tamaños.

Por el gran despacho, que tiene este acreditado comercio hemos conseguido de la Fábrica ventajas que las ofrece á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle mayor, números 13, 15, y 17, Alicante.